



扫码查看解析

2021-2022学年广东省阳江市阳东区七年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 默写，或根据课文填空。

- (1) _____, _____. 夜发清溪向三峡，思君不见下渝州。（李白《峨眉山月歌》）
- (2) _____, _____. 河流大野犹嫌束，山入潼关不解平。（谭嗣同《潼关》）
- (3) 僵卧荒村不自哀，尚思为国戍轮台。 _____, _____. （陆游《十一月四日风雨大作（其二）》）
- (4) 默写刘禹锡《秋词（其一）》。

2. 根据拼音写出句子括号处应填入的词语。

- (1) 牧羊人还活着，而且，身体还很yìng lǎng _____。
- (2) 找了半天，却没找到。真是“wèi zuì qí ántáo _____”了，我以为。
- (3) 我想那piāo miǎo _____ 的空中。
- (4) “这布是华丽的！精致的！无双的！”每人都suí shèng fù hè _____ 着。

3. 下列句子中加点词语使用有误的一项是（ ）

- A. 对别人漠不关心的人，别人也不会关心他。
B. 他的吝啬是出了名的，已经到了不毛之地。
C. 我们不能鄙薄体力劳动者。
D. 大家都知道，他是一个很慷慨的人。

4. 下面句子没有语病的一项是（ ）

- A. 莎莉文小姐到来后，海伦家的客厅里常常回荡着爽朗的笑声和深情的眼神。
B. 只有每天坚持读一点好书，就能增长知识，开阔眼界，塑造良好的精神气质。
C. 中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造。
D. 2020年1月1日，扬州市大约有一万左右的市民参加了元旦健身长跑活动。

5. 下面是新冠肺炎疫情防控期间出现的标语，请你选出最喜欢的一条，并说明理由。

- ①与时间赛跑，同疫情抗争。
②众志成城，防控疫情。
③不要出门！不要出门！！ 不要出门!!!
④人多莫去凑热闹，出门记得戴口罩。

二、阅读（46分）



扫码查看解析

6. 阅读下面文字，完成问题。

杞人忧天

杞国有人忧天地崩坠，身亡所寄，废寝食者。

又有忧彼之所忧者，因往晓之，曰：“天，积气耳，亡处亡气。若屈伸呼吸，终日在天中行止，奈何忧崩坠乎？”

其人曰：“天果积气，日月星宿，不当坠耶？”

晓之者曰：“日月星宿，亦积气中之有光耀者，只使坠，亦不能有所中伤。”

其人曰：“奈地坏何？”

晓之者曰：“地，积块耳，充塞四虚，亡处亡块。若躇步跐蹈，终日在地上行止，奈何忧其坏？”

其人舍然大喜，晓之者亦舍然大喜。

(1) 解释下列句中加点的词。

①若屈伸呼吸 _____

②亦不能有所中伤 _____

(2) 用现代汉语翻译下面句子。

①杞国有人忧天地崩坠，身亡所寄，废寝食者。

②其人曰：“奈地坏何？”

(3) “其人舍然大喜”和“晓之者亦舍然大喜”，两个人“喜”的原因有什么不同？

“其人”：_____ “晓之者”：_____

7. 文言文阅读。

鲁公治园，欲凿池，父曰：“无地置土。”公遂止。或曰：“土可垒山。”公善之，欲行。妻曰：“不畏小儿女颠蹶^①耶？”公复止。或曰：“筑径通之，设栏护之，又何忧焉？”公从之，又欲行。家人有止之者：“园成必添仆妇下房不足甚可虑也。”公犹夷^②不能决，事又寝^③。

【注释】①颠蹶：被东西绊倒。②犹夷：迟疑不决的样子。③寝：停止。

(1) 解释下列句中加点的词。

①鲁公治园 _____

②公犹夷不能决 _____

(2) 用三条“＼”给文中画线的句子断句。

园成必添仆妇下房不足甚可虑也。

(3) 结合文章内容，谈谈你获得的启示。

8. 阅读文章，回答问题。

①白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。每个共产党员都要学习他。不少的人对工作不负责任，拈轻怕重，把重担子推给人家，自己挑轻的。一事当前，先替自己打算，然后再替别人打算。出了一点力就觉得了不起，喜欢自吹，生怕人家不知道。对同志对人民不是满腔热忱，而是冷冷清清，漠不关心，麻木不仁。这种人其实不是共产党员，至少不能算一个纯粹的共产党员。没有一个没有一个。晋察冀边区的军民，凡亲身受过白求恩医生的治疗和亲眼看过白求恩医生的工作的，无不为之感动。每一个共产党员，一定要学习白求恩同志的这种真正共产主义者的精神。

②白求恩同志是个医生，他以医疗为职业，对技术精益求精；在整个八路军医务系



扫码查看解析

统中，他的医术是很高明的。这对于一班见异思迁的人，对于一班鄙薄技术工作以为不足道、以为无出路的人，也是一个极好的教训。

③我和白求恩同志只见过一面。后来他给我来过许多信。可是因为忙，仅回过他一封信，还不知他收到没有。对于他的死，我是很悲痛的。现在大家纪念他，可见他的精神感人之深。我们大家要学习他毫无自私自利之心的精神。从这点出发，就可以变为大有利于人民的人。一个人能力有大小，但只要有这点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。

(1) 第①段中将这些人与白求恩同志对比，这样写有什么好处？

(2) 品味文中画波浪线的句子，结合加点的语句体会其表达效果。

从前线回来的人说到白求恩，没有一个不佩服，没有一个不为他的精神所感动。

(3) 请概述第③段的主要内容。

9.

园中虫思

薛涛

①假如没有虫子，园子就显得太寂寞了。风滑过枝叶的声音，起初是动听的，像流行音乐，听久了就有点腻烦。虫子的藏身处我永远也找不到，它们在花草灌木间飞来爬去，不时制造点儿声响，这园子里面就隐藏了另外的生机，也让我有了许多思量。

②蝉的合唱收场最早。只要天气晴好，它们在夏季午间的大合唱就没有停播过。这些蝉儿们，躲在枝叶里，竭尽全力地歌唱短暂的生命。演出结束以后它们就集体消失了，经过那棵紫槐，我仔细寻找它们的踪迹 - 它们确实已经离开了。

③蟋蟀是独奏演员，演出大概在花草下面进行。秋天的傍晚，坐在花园旁边细致地听，灵魂随着花草的气息游离出去，世界被无限地简化，栅栏消失，花草不见了，一切景物都虚化了……曲子近乎天籁，想想，它确实与我同在一个世界吗？我揣度着曲调传来的方位，轻轻拨开草丛，用手电照来照去，就是找不到那位演员。演奏近在耳畔，照常进行，它是过于投入其中了吧，外来的干扰丝毫没有影响它的工作。此时，我却听出，这曲子里似乎又多了一份得意和狡黠。小家伙努力藏匿着行踪，在属于它的季节里绽放生命的欢乐，把每一个夜晚都演绎得有声有色。它与我一唱一聆听，各自获取一份自在与豁达。

④蚂蚁虽然是沉默的，但它们轻快的脚步常常被我听到。

⑤我蹲在一条长满菊花的小径旁看它们过着怎样的生活。一只蚂蚁急匆匆地在高大的菊花丛间奔跑，我用一块石头拦住它的去路，它惊呆了…… 我以为它会绕开走甚至退回去，实际上，它很快就开始攀登这块石头。因为石头表面有一段比较光滑，它花费了很长时间，都没登上去。它哪里知道，这不过是小径旁边有个无聊的巨人跟它开的一个没有恶意的玩笑。它只记得有急事儿要办：在小径的那边发现了一块大大的面包，足够五十个家人吃上一天的；或者小伙伴被落下的果子砸伤，要找帮手来抬回家养伤…… 现在，这个随意的玩笑却给它带来相当大的麻烦。

⑥要误了人家的大事了！我惶恐，赶紧把它从石块上轻轻捏下来，尽量远地放在它要去的方向，以使让它赶回刚才耽误的路程。它一着陆，连头也没回就飞奔而去。对于刚才从天而降的困难和无端的迎刃而解，它实在无法表示什么，是怨怒还是感恩呢？或许，它只当这是每天的旅行中必须攀登的险峰吧，没什么；爬过去就是了。

⑦蚂蚁在一株菊花下面一闪，就不见了。不知道前面还有什么在等着它一天致的愈视、无处不在的陷阱、头顶的大鞋子…… 它只懂得往前走，根本不去想前面有什么在等待它。我抬起头，下意识寻找我的巨人——他也许隐藏在前边那片薄云的后面吧？这样



扫码查看解析

想着，便觉得精神上又输给了远去的蚂蚁，它根本不会花心思去想“主宰命运的家伙”究竟在哪里。如果命运的捉弄迟早临头，那么就随便吧，走过去就行。生命与生命，原是可以互相提示的。

⑧一场霜下来，园子一片惨白，好像一切都停下来了。草木把生命的力量转到了地下的根须，春天的气息感一来，它们就会萌发。虫子呢。明年再露面，虫子们可能已脱胎换骨成另一副样子，当然，它们也根本记不得去年的事情，也忘记了去年园子里有这么一个人，关心过它们，惦记过它们，曾经得到过它们的一点提示。好在，这个人。

⑨头顶的槐枝上面挂着只空蝉蜕，在微风中悠荡。那个吵闹了整个夏天的狡猾家伙来个金蝉脱壳，不知去了哪里。我轻轻摘下它收起来，留到明年夏天，到时候还给当初蜕掉它的主人——喂，你去年丢掉的衣服，我给你收起来了，现在还给你……

⑩我常去的这个园子不大，却盛下了我很多的思量。

(选自《文苑》，有删改)

(1) 选文第⑤段中“无聊的巨人”和第⑦段中“我的巨人”分别指什么？

无聊的巨人：_____ 我的巨人：_____

(2) 请结合语境，从修辞运用的角度，对选文第②段画横线的句子进行赏析。

(3) 请说说你对选文第⑧段画波浪线句子的理解。

(4) 选文第⑧段中作者说“曾经得到过它们的一点提示”。请谈谈虫子们分别给了你怎样的启示。

三、作文 (50分)

10. 题目：我不再_____

要求：(1) 把题目补充完整，然后作文；(2) 结合个人生活经历，选取真实的生活片段，写一篇不少于500字的记叙文；(3) 要求叙事清楚，结构完整，内容充实，恰当运用描写、抒情等表达方式，写出真情实感；(4) 文中不要出现真实的人名、校名和地名。

四、附加题 (10分)

11. 请运用所积累的知识，完成各题。

唐僧大惊道：“悟空，这个人才死了，怎么就化作一堆骷髅？”行者道：“他是个潜灵作怪的僵尸，被我打杀，他就现了本相。他那脊梁上有一行字，叫做‘白骨夫人’。”唐僧倒也信了；怎禁那八戒旁边唆嘴道：“师父，他的手重把人打死，只怕你念那话儿，故意变化这个模样，掩你的眼泪哩！”唐僧果然耳软，又信了他，随复念起。行者禁不得疼痛，跪于路旁，只叫“莫念！莫念！”唐僧道：“猴头，还有甚说话！出家人行善。你在这荒郊野外，一连打死三人，倘到城市之中，人烟凑集之所，撞出大祸，教我怎的脱身？你回去罢！”行者道：“师父错怪了我也。这厮分明是个妖魔，他实有心害你。我打死他，替你除了害，你却不认得，反信了那呆子，屡次逐我。”

(1) 上文是《西游记》第二十七回的节选，作者是_____，该节讲述了一个精彩的故事，这个故事是_____。

(2) 文段中“荒郊野外”的意思是：_____。

(3) 把文段中画线句改为陈述句：_____。

(4) 请根据文段中的对话描写，概括孙悟空和唐僧的性格特点。